

# 我市中小学校全力迎接新学期

■ 记者 张力文/图

3月1日,是乐山中小学校春季学期开学的日子。在寒假中,尽管疫情束缚了大家出门的脚步,但孩子们在寒假中体验、实践、学习,寒假生活过得非常充实。临近开学,孩子们都在收拾心情,做好学习计划,为迎接新学期做准备。

记者获悉,开学前夕,中心城区各学校纷纷召开春季新学期开学工作会,提前谋划开学准备工作和部署新学期重点工作;教师提前到校做好相关技能培训和开学工作规划,让自己提前全身心进入良好的工作状态。

同时,市教育局牵头公安、卫生健康、市场监管、消防救援等部门单位,组成10个开学安全评估小组,对市直属(管)学校进行开学安全评估,对区县属学校进行督导检查。

## 师生以饱满精神迎接新学期

在这个寒假里,对于爱好旅行的乐师附小四年级学生点点来说,到海螺沟景区旅游充实了他的假期。“冬天的海螺沟带给我的感受是不一样的,比如它的白雪皑皑,小溪水也结冰了,虽然冰雪地里有些寒冷,但感受到了大自然的壮丽与秀美,放松了心灵。”同时,近距离接触晶莹的冰川,体验泡天然温泉,打卡天然湖泊月牙湖等,都给他留下了深刻的印象。

“假期里在家,我一般上午学习、完成寒假作业,下午安排活动放松,比如和妈妈去河滩捡石头寻宝,既有趣又充满了期待,或到野外攀岩,锻炼身体,增强体质。”点点说,每天晚上,他还要坚持游泳、写日记,寒假生活过得非常充实,“临近开学了,我已经开始在慢慢收心,预习功课,比如背英语单词,听写语文生字,做数学练习题。”

对于学业压力较重的高中学生来说,寒假是调整心态、养精蓄锐的好时机。乐山外国语学校高一学生

程然便将假期每一天的时间严格划分为三个部分:上午主要抓学习、练字;下午锻炼身体,包括到嘉州绿心公园散步、打羽毛球等;晚上则自由阅读,将班主任推荐的书籍依次看完。“临近开学,我的寒假作业早就完成了,后期主要是新学期的预习工作,并做好对上学期各学科的学习总结、新学期的学习计划。”程然坦言,每天有计划地安排寒假生活,学习、放松两不误,这样的充实感让自己全身充满了能量,对新学期的学习旅程也充满了期待。

完成寒假作业、调整“生物钟”、购买学习用具与书籍、拟定新学期学习计划……记者了解到,临近开学,同学们都在努力收心,回归学习状态,希望新学期能学有所获,学有所乐。同时,为了迎接新学期,中心城区学校教师也纷纷提前返校,让自己尽快进入角色,积极参与学校的新学期开学工作会、技能培训,同时对自己所负责的班级做好相关工作安排。

## 学校筑牢校园安全防线

为确保疫情防控下的春季学期安全开学,乐山外国语学校、市实验小学、市城北幼儿园等学校提早谋划、精心组织、统筹安排,落实

做细环境卫生、场所消毒、防疫措施、隐患排查、人员培训等工作,织密、织牢师生安全防护网。

2月22日至26日,乐山外国语



市城北幼教教育集团青江分园开展卫生大扫除

学校行政后勤部门按照上级主管部门的开学安全评估实施细则则全体总动员,完成了校园环境大扫除、设施设备大检查任务,对全校场地进行了大清理、大清洗并及时消毒。同时,该校按照相关要求,及时修订和完善“两案九制”,组织开展校园周边环境和教室寝室、食堂、厕所等场所的杂草铲除、卫生清理等工作,及时清理卫生死

角;跟踪、了解教职员工和学生身体状况,准备充足的防疫物资;对校舍、围墙、护坡、堡坎和在建工程开展安全隐患大排查,为全校师生顺利、平安开学保驾护航。

市街小学、乐师附小等学校积极召开2021年春季开学工作部署会,就新学期疫情防控、教育教学、后勤管理、德育、劳动教育等重要工作进行讨论,为保障开学各项

工作顺利开展出谋划策。

开学交健康卡,进校扫健康码;出入戴口罩,晨午测体温;家长护学岗,教师护卫队……事无巨细,中心城区各学校吹响新学期工作集结号,严格按照新学期“教育不留白、管理不松懈、人员不缺位、防控不懈怠、流程不打折”安全“五不”原则,激发教职员工的工作热情,切实筑牢校园安全防线。

## 教育部门严把学校“开学关”

2月25日下午,市教育局组织2021年春季学期开学安全评估和督导组走进乐山艺术实验学校,检查、指导该校开学安全工作。督导组通过扫健康码进行入校登记,检测体温后进入校园。随后,督导组对该校开学工作准备情况、校园新冠肺炎疫情防控工作、食堂食品及饮用水安全管理情况、消防安全管理情况、校园及周边安全隐患整治情况等进

行了实地查看。

同时,督导组查阅了该校开学工作方案、应急预案、安全工作汇总等相关资料,对该校开学各项准备工作给予了肯定,并强调安全制度要执行到位,做到精细化、具体化、细节化,明确岗位职责,落实责任到岗;将校园安全演练工作常态化,不能松懈;关注师生心理,注重师生身心健康;关注细节,确保学校开学

各项工作平稳有序。

校园安全无小事,为确保新学期开学工作安全、平稳、有序进行,根据省、市新冠肺炎疫情疫情防控工作要求,开学前夕,市教育局等部门单位组成的开学安全评估小组深入各市直属(管)学校进行开学安全评估,对区县属学校进行督导检查。同时,各县(市、区)也及时开展安全评估,确保评估一所合格一所,合格一所开学一所。

## 校园风采

### 刘静波 用真诚赢得民心

■ 实习生 潘雨诗 记者 张波



刘静波(左一)走访群众

乐山一职中 供图

自2017年5月起,乐山市第一职业高级中学结对帮扶马边彝族自治县烟峰镇大风顶村以来,积极改善基础设施,深耕志、智同扶,综合各项产业发展措施,转变群众发展思路,提升自我造血功能,大风顶村面貌焕然一新。

作为乐山一职中教师、驻村工作队队员的刘静波,扎根一线,用脚步丈量民情,用真诚赢得民心。2020年5月,刘静波获得省委、省政府颁发的“脱贫攻坚‘五个一’帮扶先进个人”奖。

#### 深入村组察民情 真心帮扶暖民心

驻村后,刘静波始终心系群众、依靠群众,坚持以“输血的同时重在造血”为前提,搭建为民“连心桥”。他深入田间地头,走村入户,与农户促膝长谈,了解他们的实际需求和急需解决的问题。不论大事小事,

只要群众反映的事,他都会争取以最快的速度为农户解决。

村民吉候石铁左小腿因意外摔断致残,其妻古次西尔是位残疾人,三个孩子一个在读初中,两个在读小学,一家人因劳动力缺乏导致贫困。在充分了解吉候石铁的家庭情况后,刘静波鼓励石铁外出边学边务工。在刘静波的鼓励下,石铁学习了隧道深孔钻探技术,外出务工月工资达到9000多元。刘静波还利用各项政策和帮扶资金,为石铁家购买了猪仔、鸡苗和饲料等,鼓励西尔搞养殖。目前,西尔已经养了4头猪和几十只鸡,她还帮邻居放羊挣钱,一家人的生活越来越好。

#### “四个做好” 为民办好事

“在干部面前做好榜样,在农户面前做好宣传,在困难面前做好帮助,在成功面前做好鼓励。”在工作中,刘静波给自己制定了“四个做好”,全心全意为当地群众服务。2018年12月,大风顶村整村脱

贫退出,脱贫不脱策,刘静波骑着最快的速度为农户解决。

只要群众反映的事,他都会争取以最快的速度为农户解决。刘静波骑着最快的速度为农户解决。刘静波骑着最快的速度为农户解决。

“要做好农村工作,特别是脱贫攻坚和乡村振兴工作,需要‘走心’,驻村工作给予我生命新的活力,让我的人生更加充实。”刘静波说,他将继续坚守,为脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接出力献策。

## 区县动态

### 市中区 多措并举护航学校春季学期开学

本报讯(记者 张力)为护航市中区各中小学校春季学期开学,连日来,市中区积极采取多项举措,确保学校安全、顺利开学。

力抓开学评估检查。开学前,由市中区教育、卫生防疫、市场监管等部门对辖区333所学校开展开学评估,合格一所、开学一所。对准备不到位、验收不合格的学校暂停或延期开学。开学后,由教育部门组成5个检查组,对学校“一日三检”“发热日报”等制度执行和校门登记、亮码、检测、消杀等措施落实进行专项检查。

力抓防控核酸检测。坚持人、物、环境同查,实施校园技术防控,由卫生防疫、教育等部门对校园桌椅板凳、门锁钥匙等重点物件和学生、教职员工(含门卫、保安、炊事员)等重点人群进行采样检测。

### 沙湾区 召开2021年春季开学工作会

本报讯(李荣富)日前,沙湾区教育局召开2021年春季开学工作会,安排部署该区2021年主要工作及春季开学工作。

会议就该区2021年春季开学工作准备、党建和党风廉政建设、教育教学改革、常态化疫情防控、校园安全稳定、师德师风建设、人事财务管理、教育宣传、学校年度综合目标考核等方面的工作作了安排部署。

会议强调,各校(园)要认真梳理并做好开学各项准备工作,紧紧围绕抓好教学质量管理这个中心,思考并制定好新学年的工作目标,做到新年有新气象。要按照上级相关文件要求,从人员组织、后勤保障等方面抓实校园疫情防控工作,持续做好“四川天府健康通”在全区师生和家长中的宣传推广工作,确保师生健康安全。要认真上好森林防火、疫情防控、交通安全、消防、心理健康、应急避险等为

力抓健康信息掌控。开学前,对师生员工及家长的流动情况和健康状况进行排查。同时,落实师生员工和家长“四川天府健康通”个人健康码申领和学校场所码使用,并分片区、分学段开展交叉检查,不定时、不定向开展随机抽查。目前,全区333所学校已全部申领张贴场所码并保证14天更新;全区6221名教职工、60256名学生已申领健康码。

力抓开学常规管理。安全排查到位,组织开展校园安全大排查,不放过一个细节、不漏一个隐患,确保校园安全;卫生扫除到位,组织开展校园卫生大扫除,不留死角、不留盲区,确保校园卫生;人员提前到位,全区教职工提前一周上班,确保开校人人到岗;课本配送到位,138万余册课本全部配送到校,确保课前师生有书。

内容的“开学第一课”,增强学生法治观念和安全意识。

会议要求,各校(园)要以加强中小学思政建设为主线,以党史学习为重点,以特色阵地、特色文化培育为抓手,以净化教育生态为保障,形成教育系统党建工作的支点、看点和亮点,多点开花,让党的建设更出彩。进一步强化党建引领,抓实师德师风建设,落实教育惩戒,防止体罚和变相体罚,加强师德师风教育,进一步增强教师队伍的政治意识和规矩意识。持续抓好控辍保学,做优送教上门服务,确保适龄儿童入学率为100%。扎实做好开学前校园卫生清洁和消杀工作,全面开展校园及周边隐患排查整治,及时修订完善“两案九制”,加强校园进出管控,切实做好师生、家长健康码的申领和师生返校的疫情防控及物资储备等工作。

## 教育

教育培训事业部总监:黄培  
新闻热线:13308138586  
邮箱:lsrbjiaoyu@163.com(日报)

## 校园快递

### 市实验中学 接受开学安全评估和督导检查

本报讯(赵凌燕)为确保学校师生平安、有序返校开学,做到防患于未然,日前,市教育局、市公安局、市卫健委、市市场监管局、市消防救援支队等部门相关人员组成2021年春季学期开学安全评估和督导组,对市实验中学进行了开学安全评估和督导检查。

在市实验中学,督导组首先详细听取了学校开学准备工作汇报。接着,督导组来到学校食堂、教室、办公室、医务室、门卫室等重点场所,认真查看校园环境、食堂卫生、消防设施、防疫物资储备等情况。同时,详细检查了校园消杀、安全排查等工作的开展情况。

通过实地检查,督导组对该校开学准备工作给予了充分的肯定,认为该校计划早、措施实、安排细,有效保证了开学工作的规范、和谐、有序,切实做到了新学期、新起点、新风貌,同意学校按期复课开学。督导组还对该校校园安全、消防、交通、文化建设等工作提出了宝贵的建议意见,希望学校进一步抓好并落实细节工作,确保顺利开学。

### 乐山国家高新区实验小学 党支部携手共建 提高基层党建工作水平

本报讯(范永东)为进一步促进党建优势互补,以党建联建促进共同发展,不断提高基层党建工作水平,日前,乐山国家高新区实验小学党支部与国网乐山供电公司带电作业室党支部举行党建共建签约仪式。

活动中,双方党支部负责人分别介绍了各自基本情况和党建活动特色、经验以及下一步开展结对共建的想法和目标。进一步交流与分享后,双方党支部负责人共同签署了结对共建协议书。

此次共建活动本着“资源共享、优势互补、注重实效”的原则,共同努力完成“共筑组织基础、共办实事好事、共促精神文明建设”三项任务,为美好生活充电,为健康校园添彩,为美丽中国赋能。双方将以此次结对共建为契机,共同进取、互相学习,做到“真结对、实帮扶、共发展”,充分发挥基层党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用,切实为人民办实事、办好事。

## 美文赏析

### 我

■ 乐山市柏杨小学三5班 张馨蕾  
■ 指导教师 张建容

镜子说:“这小姑娘长得真可爱,苹果似的脸蛋,水灵灵的眼睛,樱桃似的嘴巴,洁白的牙齿,笑起来很漂亮。”

妈妈说:“她有点儿臭美,每天我不在家,她就拿着我的口红在嘴唇上涂,时不时还带着腮红一起在脸上抹一抹。”

老师说:“她活泼可爱,上课认真听讲,作文、朗诵都很棒!老师们都喜欢她。”

同桌说:“她人很好,我如果有一天没来学校,她会帮我抄老师的试卷,工整地写上我的名字。她还很好玩,我坐在里面的时候,我们会设置暗号,说对了就能出去!”

书本说:“她每天都要看看我,翻翻我。翻的时候,好大一阵风,让我身上的动漫人物,急忙跑回家里避风。不过她看我的时候,很认真,一页一页地翻看,轻轻的,动漫人物很享受。”

水彩笔说:“她爱画画,每天只要没事做,就会拿出我和一张纸,开始认真地画画,画出漂亮的图画。”

他们说的是谁呢?就是我。哦!对了,讲了那么多,我可得问问大家,你们对我的评价是什么呢?能告诉我吗?



快乐一点 无限乐山

下载无限乐山APP 享乐山日报最新资讯